

每天步行巡查4小时,全年累计超过2500公里,重庆市渝中区社区安监员冯梅——

脚步丈量责任 用心守护平安

本报记者 王欣悦

党的二十大报告提出,“国家安全是民族复兴的根基,社会稳定是国家强盛的前提”,要“建设更高水平的平安中国,以新安全格局保障新发展格局”。

平安从何而来,从社区安监员的苦口婆心而来,从桥梁检修员的步步惊心而来,从排爆手的大胆细心而来……本版今起推出“建设更高水平的平安中国”系列报道,关注不同行业中平安中国的平凡建设者们,用更可视、可感的方式,真实记录他们为守护百姓平安、维护社会稳定默默付出的点滴努力。

——编者

“陈嬢嬢,安全通道要留出来噢!”

“王叔叔,关门窗、关电源、关气源,‘三关’莫忘了哈!”身穿绿色应急服,斜挎白布袋,见到冯梅时,她正挨家挨户上门开展安全巡查。

为了打通安全监管“最后一公里”,2016年9月,重庆市渝中区在全区77个社区和1个工作站各设立了一名社区安监员,负责辖区安全生产、消防和应急工作。同年,冯梅成为渝中区菜园坝街道交通街社区首批安监员。

从此,上门巡查、入户宣传、尽力堵住每一处安全隐患,便成了冯梅的工作日常。每天步行巡查4小时,2万余步,全年累计超过2500公里。

“社区工作千头万绪,无非是嘴勤和腿勤”

社区安监员是做什么的?

“是来添乱的!”提起街坊邻居口中的“冯小妹妹”,在交通街社区经营液化气罐店的郑大姐有些抵触情绪:“我做这门生意20多年了,她一来,店里到处都有安全问题。”

交通街社区地处渝中区核心区域,老旧楼宇林立、流动人口多,60岁以上老人超过三成。为了减少安全隐患,冯梅少不了上门宣传、入户检查。“货物占据消防通道、消防栓出不了水、电线乱接、天然气管道漏气……”每天冯梅都要对辖区40栋居民楼、148个“九小场所”、单位、门店进行安全巡查,一旦发现隐患,她会第一时间向社区和街道安监办汇报,并联系相关

部门处置。

刚开始,冯梅的耐心和友善换来的却是误解。第一次到郑大姐店里,看到锈迹斑斑的灭火器,冯梅耐心提醒她更换。

“我的灭火器才没买几年,为啥要换?”郑大姐执意坚持。“安全无小事,不能因为被拒绝了就放弃。”冯梅心里虽然委屈,但并没有打退堂鼓,每天仍然不厌其烦地上门讲解安全知识,并邀请郑大姐参加社区安全大课堂。

最终,郑大姐接受了冯梅提出的整改意见,更把消防演练作为店铺每年的“固定项目”。

基层工作,最难的一关就是居民不配合。冯梅有时觉得自己是个“首席解释官”,一遍遍把道理讲清说透,大家自然就理解了。“社区工作千头万绪,无非是嘴勤和腿勤。”谈起工作心得,冯梅咧嘴一笑。

如今,在交通街社区,冯梅成了“红人”。“我腿脚不好,孩子又在外地,冯小妹妹经常来教我使用电器,提醒我时刻注意安全。好贴心啊!”提到冯梅,70岁的李老太赞不绝口。

“除了讲道理,还得让居民实际参与进来”

一旦发生火情,消防员需要多长时间赶到现场?

冯梅的答案是“3分钟”。

“这3分钟来得很不易。”冯梅说,交通街社区道路窄,一旦遇到乱停乱放、乱堆杂物,消防车很难及时抵达现场。

为了让居民真正了解消防安全的重要性,冯梅协调街道、社区、辖区物业、派出所和消防站等单位,组织了一场消防演练。

演练中,消防车很快到达小区入口,可路两旁违规停放的车辆挡住了道路,消防员只得紧急合力搬车。短短1000米,消防车花了近40分钟才顺利通过。

“若真遇到险情,后果不堪设想。”事实摆在眼前,一旁观摩的居民深受触动。随后,迟迟无法推进的消防通道整改工作得以顺利进行。

“除了讲道理,还得让居民实际参与进来。”受到启发的冯梅每月组织党员代表、高层建筑居民代表、消防志愿者、居民小组长开院坝会,让大家针对自己的楼栋说隐患、谈看法,让“要我安全”变成“我要安全”。

在冯梅的建议下,交通街社区设立微型消防站。消防头盔、灭火防护服、综合防毒面具、水带、水枪……基础消防器材一应俱全,一旦发生险情,微型消防站执勤人员可迅速前往处置。

“社区就有消防站,火势一起,微型消防站队员会在3分钟内到场处理,现在我们街道很少发生大的火灾。”冯梅说。

消防通道的规范要求、常用灭火器如何选择、消防结绳怎么使用、心肺复苏的动作要领、火灾逃生的正确步骤……在每周一次的社区安全大课堂上,冯梅一遍遍给社区居民们讲解消防知识。成为安监员6年来,冯梅共开展安全检查2655次,发现隐患787处,整改隐患787处。

“有了智慧平台,工作既方便又高效”

冯梅的工位旁,有两个半人高的铁皮柜,里面装满巡查台账。

“以前每天巡查完,我都要花近2个

小时来整理材料。”如今,冯梅拿着手机,在“安全渝中”APP上录入履职情况,轻轻一点、拍照上传,工作一目了然。“有了智慧平台,工作既方便又高效。”

在“巡查排查”板块,冯梅对照11项清单逐一检查,对不存在隐患的项目点“钩”,对存在隐患的项目点“叉”,附上照片,并将结果上传。不一会儿,“安全渝中”APP上工作动态一栏便滚动展示了冯梅此次检查的动态。

2020年,“安全渝中”APP应用平台正式推出。在渝中区应急管理局指挥大厅的安全生产智慧监管平台上,各街道隐患排查整改情况清晰罗列,可追溯到具体隐患点进行查看;对未整改完成的安全隐患,相应街道便会闪烁黄灯进行警示。

“现在,辖区每名社区安监员的检查轨迹、检查项目及隐患治理都能实现数据化管理。”渝中区应急管理局局长赵彪说:“现在安监员将平时的工作上传到平台,系统会自动生成总结。安全监管数字化改革,能让广大安全监管人员把精力放在一线。”

得益于大数据平台的建设,渝中区将监督检查计划、巡查排查、任务交办、领导履职、完成的数量和质量等目标考核任务纳入安全生产智慧监管平台进行信息化考核。各级干部责任上“网”,履职情况一目了然。

“渝中区应急管理局可以随时查看各部门、街道隐患排查整治工作完成进度,还可以通过平台自动预警或视频通话通知,督促相关单位进行整改。”赵彪介绍。

目前,安全生产智慧监管平台已完成建筑物采集4393栋、门店9134户、“住改非”9938户、企业2734家。巡查排查总次数超18万次,其中一般风险点1.3万个。

“有了安监员每天的巡查、智慧平台的助力,还有群众的支持,我们对社区安全更放心了。”冯梅说。

建设更高水平的平安中国

国家综合性消防救援队伍建设取得新成效

建成专业救援队3500余支

本报北京11月1日电(记者邱超奕)在国家综合性消防救援队伍组建四周年前夕,记者从应急管理部专题新闻发布会上获悉:全国已布点组建8个机动专业支队,建成高层建筑、石化企业以及地震、水域、空勤和雨雪冰冻等专业救援队3500余支,森林航空消防力量覆盖至21个省份,新增各类特种消防车和消防船艇9800余艘,综合救援能力和专业处置水平不断提升。

应急管理部教育训练司副司长田丰介绍,四年来,国家综合性消防救援队伍共接警出动622万余次,营救和疏散遇险群众239万余人,出色完成了江苏响水“3·21”爆炸、重庆地区森林火灾、四川泸定6.8级地震等重大应急救援任务。今年11月9日是第三十一个全国消防日,主题是“抓消防安全,保高质量发展”。今年的消防宣传月,将重点开展“消防公益说”“全民学消防”“消防志愿行”“消防大体验”四项主题活动。

全国70%县级以上党政机关建成节约型机关

本报北京11月1日电(中国能源报记者姚金楠)近日,国管局、中直管理局、国家发展改革委、财政部印发《关于公布第二批节约型机关建成单位名单的通知》。《通知》指出,截至2022年6月,经认定,35%左右的县级以上党政机关建成第二批节约型机关,累计全国70%县级以上党政机关建成节约型机关,其中3800余家中央和国家机关本级及垂直管理、派出

机构达到节约型机关创建要求,提前完成国家《绿色生活创建行动总体方案》设定的目标任务。

下一步,国管局将深入学习贯彻党的二十大精神,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,实施全面节约战略,倡导绿色消费,修订《节约型机关评价导则》国家标准,制定《节约型机关管理办法》,加强动态管理,广泛宣传引导,常态化、长效化推进节约型机关创建行动。

苏州吴江区公安局为民警减负

多举措推动行政案件快速办理

本报南京11月1日电(记者王伟健)日前,江苏省苏州市吴江区公安局组织开展新一轮行政案件快速办理的上门督导培训,这是吴江区公安局提升行政案件快速办理效率的综合举措之一。在培训中,专家结合辖区行政案件办理的实际,就简化询问调查、简化现场取证、简化处罚告知及审核审批手续、缩短办理时限及其他简化措施等进行了讲解,并重点强调了快办过程中易出错的环节。

此外,该局还推出行政案件智能快办平台,通过双方当事人自述模式或者民警手持记录仪当场询问,利用音视频口头履行告知程序,进一步提升行政案件的办理效率。“我们通过创新繁简分流、简案快办机制,达到为民警减负、提升群众满意度的双重效果。”苏州市吴江区公安局党委委员、法制大队大队长叶卫林说。

据了解,今年以来,吴江区公安局行政案件快速办理率已达40%。



“未来智造”工程师协同创新服务阵地——“临里汇”



嘉熙科技项目效果图

杭州临平 厚植国家级开发区营商沃土 蓄积千亿级澎湃发展动能

今年九月,浙江省杭州市临平区2022年三季度重大项目集中攻坚暨“云签约”活动举行,位于临平区的杭州余杭经济技术开发区(简称“临平经开区”)“云签约”项目共计15个,总投资额约135.5亿元,展现出强劲的招商实力。

近年来,临平经开区厚植国家级开发区营商沃土,持续优化营商环境,紧盯企业发展难点堵点问题,打出一系列行之有效的“组合拳”,为临平区经济高质量发展注入澎湃动能。

打好服务组合拳 助企纾困见成效

项目建设是检验营商环境的试金石。今年以来,临平经开区项目建设如火如荼、成果丰硕,而大项目“多点开花”的背后,离不开经开区的贴心服务和优质保障。

临平经开区持续深化全生命周期的项目服务机制,落实“专群联络、专班跟进、专题研办”工作机制,助力产业项目快开工、早投产。浙江嘉熙科技股份有限公司PCI散热器生产基地建设项目从拿地到开工仅用时18天,这是经开区前置服务的生动写照。在企业招引期间,经开区就为其组建工作专班,提供前期指导,并协助企业提前开展方案设计、拿地前期准

备工作,刷新开工用时纪录。截至目前,经开区已专题对接30个产业项目建设方案,倒排项目推进时间计划,形成“一项目一方案”,奋力跑出项目建设“加速度”。1—9月开发区完成全社会有效投资117.5亿元,同比增长17.2%。其中,完成制造业投资52.56亿元,同比增长45.8%。

除了项目建设,针对企业发展的痛点难点需求点,经开区持续出招,帮助企业纾困解难。今年,经开区出台《开发区“稳进提质”助企服务行动方案》,开展一系列专项服务活动。全力以赴做好“千名干部进企业,优质服务促发展”活动,开发区130余名助企服务员走访并协助企业解决问题1400余个;强化服务型监管,引入“环保管家”“安全专家”,指导企业排查、整改356条环保隐患和12386条安全隐患。做好稳就业工作,开展“共同富裕”精准就业帮扶,搭建“线上+线下”就业服务对接平台,全力带动周边街道、村(社)老百姓实现家门口就业,出实招硬招纾企业之所困、解企业之所急。

构筑人才强磁场 激活发展新动能

人才是企业蓬勃发展的“源动力”。近年来,临平经开区聚焦企业人才需求,坚持人才生态与营商环境同步优化,引导人才“留下来”、助力企

业“快成长”。

一直以来,经开区高度重视人才引进和服务保障工作。经开区拥有省级高新技术产业园区、生物医药高新技术产业园区,以及首个智能制造示范基地,引进服务型制造研究院、浙江大学高端装备研究院、浙江大学基础医学创新研究院等五大创新创业平台,丰富的创新资源为高层次人才在临平发光发热提供了重要保障。今年6月,杭州推出“杭帮彩”人才服务机制,以“杭州人才码”为核心,经开区正不断落实专人专业化服务,确保需求问题专人跟进、闭环解决。

与此同时,经开区也重点关注技能人才,以优质的服务让广大技能人才更有获得感、归属感。围绕未来智造工程师协同创新中心建设,经开区展开了一系列惠及工程师的工作——对区内800余名工程师的需求进行排摸,并在全国范围内进行资源配对,服务开发区企业70余家;共吸纳2500余名未来智造领域的高校科研院所工程技术专家、制造业行业协会会员、企业在职工程师进驻“中心库”。此外,经开区还成立“未来智造工程师联盟”,吸纳相关领域的学者专家、协会会员、在职工程师进驻,壮大未来智造人才队伍,扩大未来智造人才赋能资源,放大未来智造人才高地效应。

数据来源:杭州余杭经济技术开发区管理委员会



俯瞰临平经开区

广告